



**Boris
Curajos**

70 de ani

Biografia Dlui Boris Curajos constituie de fapt un parcurs profesional, o afirmare deplină a unui Profesor, care a ajuns pe aceste culmi ale măiestriei grație perseverenței, asiduității și dragostei enorme pentru copii și medicină.

Născut la 22 octombrie 1940, în comuna Sofia, Drochia, își face studiile între anii 1946-1956 la școala medie din satul natal. Studiile universitare le efectuează la Chișinău, între anii 1956-1962, la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, facultatea de pediatrie. În perioada anilor 1962-1965 activează în calitate de medic-șef al spitalului din Obreja Veche, raionul Fălești. Mai apoi urmează doctorantura (1965-1969), pe care o obține prin concurs la catedra de Chirurgie Pediatrică. În calitatea sa de doctorand profită de ocazia fericită de a fi selectat de academicianul Natalia Gheorghiu, patriarhul școlii moldovenești de chirurgie pediatrică, care îl include printre discipolii săi.

Tânărul doctorand, mai apoi asistent la catedră, se face remarcat destul de repede, mai ales prin preocupările sale și interesul față de urologia pediatrică.

În 1970 susține teza de doctor în științe medicale cu tema: „Цистоуретрография и цистоманометрия в диагностике урологических заболеваний у детей”. După câțiva ani de muncă istovitoare în domeniu, acumulând o experiență bogată în chirurgia pediatrică, în 1997 susține teza de doctor habilitat în științe medicale cu tema: „Diagnosticul și tratamentul chirurgical diferențiat al stenozei congenitale a uretrei posterioare și consecințele ei la copil”. Din 1997, pentru mai bine de 2 ani, destinul îi este marcat de personalitatea prolifică și proteică a urologiei pediatrică moderne din Moldova.

Profesorul Boris Curajos operează mult și diferite cazuri chirurgicale, în special anomalii congenitale și afecțiunile urologice dobândite.

A dovedit chiar de la începuturi calități de specialist, dar nu exclusivist, ci concentrat cu sufletul, priceperea și antena cunoașterii către tot ceea ce înseamnă Chirurgie Pediatrică: abdominală, urologie, nou-născuți, etc.

În colaborare cu neîntrecuta șefă a Clinicii și Catedrei de Chirurgie pediatrică, dr. hab. în medicină, profesor universitar Natalia Gheorghiu scrie în 1986 monografia „Cistouretrografia la copii”.

În 1970 devine asistent universitar la Catedra Chirurgie Pediatrică, condusă pe atunci de academicianul Natalia Gheorghiu. Apoi, din 1973 până în 1997 activează în calitate de conferen-

țiar universitar la Catedra Chirurgie Pediatrică, iar în 1998 i se conferă titlul de profesor universitar la aceeași catedră. Acesta a fost un început strălucit de carieră didactică a profesorului universitar Boris Curajos, pe care a șlefuit-o și a perfecționat-o în munca sa nobilă de zi cu zi.

Operează mult și cu precizie, cu virtuozitate și eleganță, din vârful bisturiului și al foarfecelui, atent până la detaliu asupra „hemostazei îngrijite”, cum îi place să consemneze în protocolul operator.

Sub bagheta și conducerea Domniei Sale s-au format generații de urologi pediatri valoroși. Publică o serie de rapoarte asupra unor operații originale și ridică Urologia Pediatrică la rangul de chirurgie mare.

Colaborează cu mari urologi ai contemporaneității cum ar fi: Ghirei Bairov, Valter Derjavin, Alexandru Pesamosca, etc. Sub conducerea profesorului Boris Curajos au fost pregătite și susținute 1 teză de doctor habilitat și 3 teze de doctor în medicină. Este autorul a peste 211 lucrări științifice.

O preocupare majoră, cu numeroase și importante contribuții ale profesorului, au fost traumatismele renourinare. Dar rămâne interesat în special de anomalii congenitale ale ureterelor și uretrei.

Boris Curajos este primul, care a introdus noi tehnici de diagnostic și tratament al acestor anomalii. În postura sa de Om, Cadru Didactic, Savant, profesorul Boris Curajos este caracterizat de urologi ca fiind un caracter integru și vertical, cu accente de violență uneori, mai ales în fața imposturii și incorectitudinii. În calitatea sa de chirurg este, printre altele, un tehnician strălucit, care deși a ales urologia ca specialitate și a contribuit cu întreaga sa activitate la dezvoltarea acesteia, continuă și astăzi cauza academicianului Natalia Gheorghiu, întemeietorul urologiei moderne moldave. Profesorul și-a desfășurat activitatea și în cadrul mai larg al chirurgiei pediatrică, respectând mereu și omagiind maiestrii în domeniu. Toate aceste frumoase și rare calități s-au întrunit în Omul Boris Curajos, figură remarcabilă a începuturilor Urologiei Pediatrică din Republica Moldova. De altfel, profesorul Boris Curajos este nu numai un medic strălucit, ci și un Om de o aleasă cultură. De-a lungul strălucitei sale cariere profesorul Boris Curajos a primit și primește numeroase manifestări ale recunoașterii atât la nivel național, cât și internațional. Este membru al Consiliului de Experți, membru al ședințelor de Profil Chirurgie și Urologie etc. Toate acestea îl așează pe un loc de cinste în panteonul medicinei moldave, ca pe un pioner al Urologiei Pediatrică, ca pe un remarcabil autor de însemnătate mondială și ca pe un spirit academic adevărat.

DOMNUL PROFESOR BORIS CURAJOS! Noi, colegii, Vă aducem un omagiu cu ocazia jubileului Dvoastră și Vă dorim multă sănătate, energie creatoare, bucurii, realizări importante în tot ce faceți.

LA MULȚI ANI ȘI TOȚI FERICIȚI!

Eva Gudumac, dr. h., profesor, academician
Șef Catedră Chirurgie, Ortopedie și Anestezologie Pediatrică
USMF „Nicolae Testemițanu”